



跨越时代的奥运英雄

无论是体操、排球还是射击，这些来自不同项目、不同年龄的奥运英雄跨越了时代，他们的故事告诉世人：奥运赛场内外，只要不放弃，总有辉煌在前方等着你。

□ 记者 | 王仲昀

“杨倩赢了！中国队拿到了东京奥运会首金，比赛结束了！”北京时间2021年7月24日上午，2020年东京奥运会射击女子10米气步枪决赛，中国选手杨倩为中国代表团射落东京奥运会首金。

多年以来，中国代表团的奥运首金，已经与女子10米气步枪这个项目产生了深深的关联。因此杨倩在东京夺冠，可谓继承了2004年杜丽和2012年易思玲的光荣传统：中国人又一次率先站上了奥运会最高领奖台。

一个有意思的细节是，决赛中杨倩在打完最后逆转对手的一枪后，或许是她太淡定，还没有反应过来自己已经夺冠。而当杨倩回首望去，后方的教练已经高举双手，欢呼雀跃！为杨倩庆祝胜利的教练，正是17年前在希腊雅典，为中国代表团射落奥运首金的杜丽。

对于四年一届的奥运会，杜丽无疑算得上“老人”。杜丽从雅典奥运会勇夺女子10米气步枪金牌，到北京奥运会“丢首金”后顶住压力，再取女子50米步枪三种姿势金牌，之后是作为“老将”继续出现于伦敦和里约的奥运赛场，杜丽以运动员身份参加了4届奥运会。而在今年，身为教练的她，依旧没有

庞伟、杜丽夫妇。



参加4届奥运会，获得2枚金牌，各1枚银牌和铜牌，34岁的射击女神杜丽在里约奥运完美谢幕，随后退役。

缺席奥运会。

如果从第一次参加奥运会开始算起，今年39岁的杜丽，目前人生中有将近一半岁月都有奥运印记。在中国，像她这样的跨越时代的“奥运英雄”还有很多。

昔日“王子”的时代跨越

1984年洛杉矶奥运会，许海峰在男子手枪60发慢射中夺得金牌。这是中国奥运史真正意义上的首金。此时的杜丽年仅2岁，应该还没记事。

在洛杉矶奥运会上，身着红色背心、白色长裤的李宁，每一套动作轻盈又不失难度，每一次落地都平稳而有力，落地后更是向观众展示了他那标志性微笑。最终，自由体操、吊环、鞍马三块金牌都被他一人独揽。人体力量与美学，在这位来自中国的“体操王子”身上展现得淋漓尽致。

在那届奥运会中，中国代表团总计获得15枚金牌，而李宁